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13. VODAVYTEKA Z LAHVE

... aneb jak docilit konstantniho vytékani?

V prvnim kroku experimentu je vidét, ze voda postupné dopadé na podlozku stale blize
k 1ahvi. Pfic¢inou tohoto jevu je fakt, Ze klesa velikost rychlosti vytoku vody z ldhve. Ta zavisi
na hloubce, vniz je pod volnym povrchem hladiny udélan otvor. Podle obr. 7 je otvor
v hloubce H pod volnym povrchem vody. Postupnym vytokem vody z lahve ale hladina vody
v lahvi klesa, tim se zmensSuje vyska H, a tedy i odpovidajici hydrostaticky tlak vody nad
otvorem. Proto klesa i velikost rychlosti kapaliny proudici z lahve.

Ve druhém piipade€, kdy se mohou v lahvi vyrovnavat tlaky pomoci slamky, je velikost
rychlosti vytoku vody zldhve dana vyskou vody # nad otvorem (viz obr. 8). Lahev je
uzaviena, ale slamkou prochazejici vickem muze proudit dovnitt vzduch. Odtece-li ¢ast vody
z lahve, snizi se tlak vzduchu nad volnym povrchem vody v ldhvi a ze slamky odtece voda.
Poté, jakmile je slamka prazdna, je na jejim konci ponofeném do vody atmosféricky tlak
vzduchu v rovnovaze se souctem tlaku vzduchu nad volnym povrchem vody v ldhvi a
hydrostatického tlaku vody v hloubce x pod volnym povrchem vody. Pokles vysky x vody
v lahvi zptsobi pokles zminéného hydrostatického tlaku; tento pokles je ale dorovnan
zvysenim tlaku vzduchu nad hladinou kapaliny probubldvanim vzduchu slamkou do vody a
nasledné do prostoru nad hladinou vody. Tim je zajistén u vytokového otvoru konstantni
hydrostaticky tlak odpovidajici vysce 4. Proto voda vytéka konstantni rychlosti a dopada tedy
do stejného mista na podlozku.

Pti vyrovnavani tlaku vodni proud vytékajici z lahve mirn¢ kolisa, ale voda dopada stale
do stejného mista.

H X

h

obr. 7 obr 8

Uspotadani zobrazené na obr. 8 je modelem tzv. Mariottovy lahve, kterou navrhl
francouzsky fyzik Edme Mariotte. Jeji princip se pouziva nejen ve fyzice (napf. pro méfeni
viskozity kapalin), ale i v praxi (napf. pii vypousténi tekutého hnojiva na zemédélskou ptidu).
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